

北约峰会为何令人警惕？

民调：75%美国人认为本国经济糟糕

北约峰会本周将在西班牙首都马德里举行。与历次峰会相比，这届峰会无论从背景、议题还是可能产生的影响看，都不同寻常。包括中国在内的国际社会需对北约发展动向保持警惕。

问：北约峰会有何特殊背景？

答：今年北约峰会的背景的确比较特殊，主要是俄乌之间爆发了剧烈冲突、美国挑起的大国对立明显加剧、国际总体安全形势更加动荡。

北约东扩是乌克兰危机根源之一，北约持续“拱火”成为冲突迟迟停不下来的重要原因；在美国挑起的大国对立中，北约已成为美国打压竞争对手的抓手和后盾；在当前全球安全态势中，北约本来是一个“冷战”遗物，早就该退出历史舞台，但是它不但不肯退出，还想进一步染指欧洲地区以外的安全事务。

可以说，北约在国际安全方面没有发挥好作用。

问：峰会议题为何令人警惕？

答：出台新的战略概念，是这次北约峰会最重要议题。

在乌克兰危机背景下，北约将在新的战

略概念中如何重新定义和处理同俄罗斯的关系，非常值得人们关注。在2010年提出的战略概念中，北约把俄方定义为“伙伴”，对俄罗斯实行威慑、防御、对话并行的政策。新的战略概念肯定会改变原来的定义，也会改变对俄方实行的政策。

在新的战略概念中，北约将如何涉及中国，也非常值得我们警惕。从北约一些高级官员最近的言论看，北约很可能负面定义中国，在遏制中国方面变得更加露骨和激进。这是因为，美国现政府对华战略的特点之一就是拉拢盟友和伙伴来遏制中国崛起。美国是北约的盟主，北约策应美国遏华是大概率事件。

这次北约峰会还有一个重要议题，就是如何进一步增强在北约东翼的军事部署、如何进一步向乌克兰提供军援。这次峰会出台的相关措施，可能会进一步加剧北约同俄罗斯的紧张关系，也会使乌克兰危机通过谈判手段解决变得更加困难。

问：邀请亚太国家与会居心何在？

答：北约将邀请日本、韩国、澳大利亚和新西兰这四个亚太国家领导人参加峰会，这在北约峰会历史上还是第一次。

拉拢少数亚太国家参加峰会，反映北约企图突破它传统责任区的野心，妄想把触角从欧洲地区进一步延伸到亚太地区。可以看出，北约正企图把自己打造成“全球北约”，妄想充当“世界警察”。

从参与美国发起的阿富汗战争、到轰炸南联盟，再到进攻利比亚，北约早已超越防

御性军事联盟的性质，它的侵略性和进攻性越来越明显。这几年，北约不断东扩，拉拢乌克兰，搞乱欧洲。现在北约又企图插手亚太事务，在亚太挑起矛盾。所以，亚太国家必须保持警惕。

（新华社北京6月27日电 记者 包尔文）

相关新闻

西班牙首都数千人参加反北约游行

据新华社马德里6月26日电（记者 冯俊伟）数千人26日在西班牙首都马德里市中心参加反对北约、呼吁世界和平大游行。

这次游行由西班牙国家和平论坛召集，来自西班牙、德国、美国、古巴、委内瑞拉等国和一些国际组织的代表参加。记者看到，在长达上千米的游行队伍中，有年轻人，也有老年人；有怀抱婴儿的妇女，也有行动不便的残疾人。

西班牙共产党主席何塞·路易斯·森特

里亚在接受新华社记者采访时说：“今天参加游行的人成千上万。我们呼吁和平，建立多极世界，而不希望增加军费开支。我们反对军备竞赛。”

一位叫戴维的游行时说：“战争的受害者永远是平民百姓。反对在这里召开北约峰会。”

北约峰会将于29日至30日在马德里召开，主要议题包括继续为乌克兰提供支持、审议芬兰和瑞典加入北约问题，以及通过指导未来十年发展的新战略构想等。

据新华社电（陈丹）美国26日公布的一项最新民意调查结果显示，四分之三美国人认为本国经济现状“相当糟糕”甚至“非常糟糕”，大多数人忧心自己能否负担日常开支。

美国《国会山》日报26日报道，上述民调由哥伦比亚广播公司新闻部和“舆观”民意调查公司联合开展，22日至24日间采集了2265名美国成年居民的意见，其中75%认为本国经济现状糟糕。在4月同样的民调中，持相同看法的人占63%。

物价上涨令许多美国人担心无法负担养老、休假甚至日常开支的花费。民调显示，三分之一调查对象说他们“非常担心”是否有能力支付满足基本需求的商品和服务费用；32%表示“有些担心”。

汽油、食品和住房成本上涨导致美国5月通胀水平飙升。美国劳工部本月10日发布的数据显示，5月美国消费者价格指数同比上涨8.6%，同比涨幅为1981年12月以来最大值。

民调显示，62%的调查对象说，油价对其个人影响“很大”。美国汽车协会数据显示，全美汽油平均价格26日为每加仑（约合3.79升）4.9美元。

44%调查对象预期美国明年经济会衰退；25%认为经济将下行；13%仍预期会繁荣或增长；18%认为将保持稳定。

西方制裁或致俄罗斯百年首次外债违约

据新华社电（胡若愚）在西方制裁切断俄罗斯向海外债权人支付渠道的情况下，6月26日过后，俄罗斯两笔外债债券大约1亿美元应付利息的30天宽限期结束。美国《华尔街日报》26日援引债券持有人消息报道，俄方没有支付相关款项，意味着将构成违约。

俄罗斯财政部部长安东·西卢安诺夫早前指出，欧洲联盟和美国给俄方偿还外债人为制造障碍，故意给俄罗斯贴上“违约”标签，眼下情况堪称“闹剧”。

按照西方媒体的说法，俄罗斯上一次“外债违约”可追溯到1918年，当时苏维埃俄国宣布废除沙皇和临时政府的巨额外债。1998年，俄罗斯爆发金融危机，卢布崩盘，时任总统鲍里斯·叶利钦领导的政府对内违约400亿美元债务，但也及时偿还外债。

这一次不同。俄罗斯从石油和天然气出口获得大笔收入，外债规模相对俄经济总量相当小，绝非“还不起”。然而，西方制裁几乎把俄罗斯排除在全球金融体系之外，给俄方设置了难以克服的支付障碍。

“这是非常、非常罕见的情况。一个原本有偿付能力的政府被外国政府逼迫发生违约，”美国投资管理企业卢米斯-塞尔斯公司高级主权债务分析师哈桑·马利克说，“这会成为历史上具分水岭意义的违约事件之一。”

彭博社报道，一般情况下，由国际评级机构正式宣告某国主权债务违约，但欧盟对俄制裁导致评级机构撤销对俄罗斯实体的评级。26日宽限到期的债券相关文件中规定，如果四分之一债券的持有人赞同，持有人可自行宣告发生“违约事件”。

俄罗斯近几个月想方设法以迂回方式向债券持有人支付款项，并于上周宣布将卢布偿付400亿美元主权债务。

《华尔街日报》解读，这次违约早在预料之中，不会马上引起国际金融市场或俄罗斯经济的连锁反应。自俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动以来，俄罗斯在境外发行的债券售价远低于面值，显示投资者认为可能发生违约。

彭博社认为，目前看，这次违约几乎是“象征性”，与俄罗斯民众的生活关系也不大。宽限期26日结束后，市场关注点将转向投资者下一步动作。

土耳其重申拒绝制裁俄罗斯

据新华社电（邢昊宇）土耳其总统发言人易卜拉欣·卡林26日重申，土耳其不会跟随西方制裁俄罗斯，土方需要考虑自身经济利益。

卡林告诉土耳其新闻电视台，土方先前说过不会制裁俄罗斯，作出这一决定出于经济利益考虑。“我们依赖外部能源”，制裁俄罗斯“首先会冲击土耳其经济”。

卡林说，土方已经把上述立场公开告知西方国家，但仍不时受到西方国家要求制裁俄罗斯的压力。他强调，土方立场十分坚定，“我们不会那样做”。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来，美国和欧洲联盟等对俄施加多轮制裁。不过，由于俄罗斯是欧盟主要天然气和原油供应国，制裁引起的反噬令欧盟处境愈加窘迫。

土耳其与欧洲方面的分歧不仅围绕是否制裁俄罗斯，还包括是否支持瑞典和芬兰加入北大西洋公约组织。



“汉语桥”中文比赛比利时赛区比赛落幕

□新华社记者 潘革平 报道

6月26日，选手在比利时布鲁塞尔孔子学院举行的“汉语桥”世界中学生中文比赛比利时预赛上展示书法作品。

第21届“汉语桥”世界大学生中文比赛和第15届“汉语桥”世界中学生中文比赛比利时预赛26日在布鲁塞尔孔子学院落幕。

英国重议北爱议定书 欧盟再批“非法”

英国议会下院27日将辩论政府提出的修改《北爱尔兰议定书》法案并表决是否继续推进。假如法案“通关”，意味着英国将单方面推翻与欧洲联盟经过长期拉锯才达成的“脱欧”协议中一项关键而敏感的约定。

欧盟方面已经一再警告英方此举会招致严厉惩罚。欧盟驻英大使若昂·瓦莱·德阿尔梅达26日重申，英国单方面修改协议的行为“既非法，也不现实”。

“没法谈”

德阿尔梅达接受英国天空新闻频道采访时说，欧盟认为英国政府提出的法案“违反国际法、违反欧盟法律和英国法律”。

“我们会致力于寻找有关如何实施（议定书）的实际解决方案，但如果（英方）基本原则是双方先前谈成的一切都搁置一边，那我们没法谈。”

英国与欧盟2019年签署“脱欧”协议，除了约定英国退出欧洲单一市场和关税同盟后双方经贸合作应遵循的规则，还另外签署了《北爱尔兰议定书》，同意北爱尔兰地区保持与欧盟成员国爱尔兰跨境人员和货物往来畅

通，不设边检设施，继续遵循欧盟经贸规则，以维护1998年北爱和平协议成果。

但是，为了防止英国其他地区的货物绕过欧盟监管、经北爱尔兰流入欧盟市场，议定书规定英格兰、苏格兰和威尔士地区货物运入北爱地区时必须接受边检。反对者认为，这意味着在大不列颠岛与爱尔兰岛之间的爱尔兰海设立一道海关边界。

英国政府当初为达成“脱欧”协议作了妥协，实现“脱欧”后却不断表达“反悔”之意。尽管受到欧盟一再警告，英国首相鲍里斯·约翰逊领导的政府本月早些时候仍正式提出北爱议定书修改法案，交由议会审议。下院预定27日“二读”辩论，随后表决是否进入下一立法程序。

法案一项关键内容是对英国其他地区货物进入北爱地区后“分道而行”：从大不列颠岛进入北爱地区并只在当地销售的货物走“绿色通道”；从大不列颠岛经北爱进入爱尔兰或其他欧盟国家的货物走“红色通道”。在北爱关卡接受边检。

法案还希望通过独立仲裁而非经由欧洲法院解决争端，要求确保北爱与英国其他地区相同的税收减免。

通关难

约翰逊政府的这一法案想要完成立法，不仅受到欧盟强烈反对，在国内也面临阻力。反对党工党领袖基尔·斯塔默26日说，工党会投反对票，如果工党执政，将废除这一法案。

保守党议员能否齐心协力推进法案也有悬念。约翰逊的党首地位眼下正遭遇严重挑战。约翰逊和下属多名高官违反防疫规定办酒会挨罚的丑闻拖累保守党声誉，部分议员希望“换帅”，以免影响2024年选举表现。已有多名高官引咎辞职。

保守党议员本月早些时候对约翰逊发起不信任投票，约翰逊惊险过关，避免丢掉党首及首相职位。在最近两场下院议员补选中，保守党又失两席，要求约翰逊下台的呼声愈加高涨，但他坚持不辞职。

另一方面，政府修改北爱议定书的举动已经让北爱地方政坛陷入僵局。新芬党等主张北爱与爱尔兰加深联系乃至“统一”的政治力量反对修改北爱议定书，目前在北爱议会中占多数。5月北爱地方议会选举中，新

芬党首次超过“亲伦敦”的民主统一党，成为议会第一大党。

民主统一党要求修改北爱议定书，否则就不参与政府或议会运作，根据1998年北爱和平协议设立的北爱自治政府和地方议会各派别权力共享机制因此停转。

在天空新闻频道26日报道中，英国政府北爱事务大臣布兰登·刘易斯说，英方目的是“修正议定书中的问题，涉及如何实施其中条款”，他说北爱地方立法和行政机构无法运作的原因在于“议定书挡了道”，议定书违反了北爱和平协议。

爱尔兰政府指责英方做法威胁北爱地区和平。欧盟也指责英国出尔反尔，威胁英方如执意推行新法案，可能在英欧之间引发贸易战。

欧盟委员会副主席罗沙·谢尔乔维奇说，“单方面行动破坏双方信任”，欧盟将考虑对英方重启“违约程序”以及采取其他处罚措施，以便“保护欧盟单一市场免于承受（英方）违反议定书给欧盟企业以及欧盟公民的健康安全带来的风险”。

法案需获议会下院、上院通过，才能完成立法，预期后续也将面临利益相关方的诉讼挑战。（新华社专稿 沈敏）

“小木桶”撬动“大市场”

营商环境再优化，橡木桶税率下调助力蓬莱葡萄酒产业发展

□王刚 刘琳 延朋

葡萄酒产业是蓬莱的“紫色名片”。作为世界七大葡萄酒海岸之一，蓬莱拥有“蓬莱海岸葡萄酒”地理标志品牌和拉菲“瑞岱酒庄”世界名庄，国际市场潜力巨大。日前，国务院关税税则委员会采纳蓬莱海关税政建议，同意将蓬莱葡萄酒企业普遍关注的橡木桶进口关税税率从12%降至5%，税率降幅超过50%。“关税税率的下调，将直接为烟台蓬莱葡萄酒企业的发展减负增效，打造良好的口岸营商环境，助力蓬莱葡萄酒产业发展再上新台阶。”蓬莱海关相关负责人介绍。

科学税政调研，建言献策促发展。为切实服务葡萄酒产业发展，蓬莱海关专门成立税政专班，通过市场调研、倾听企业呼声、国内外产品比较等形式，形成了一份数据翔实、前瞻性强、操作性强的《关于降低橡木桶进口关税税率税政建议》，并上报国务院关税税则委员会。为引起上级对葡萄酒行业的重视，蓬莱海关连续两年提报有关橡木桶减税的税政建议，并借助参加研

讨会议、海关总署集中工作等机会对税政建议进行呼吁。蓬莱海关提报的税政建议最终被国务院关税税则委员会采纳并在《2022年关税调整方案》中公布并实施，橡木桶进口关税税率由12%降为5%，成为继2018年国务院采纳蓬莱海关税政建议，将橡木桶进口关税税率从16%降为12%以后，国务院支持国内葡萄酒产业发展的又一项重要举措。2021年，蓬莱区进口橡木桶330.7吨，总值520.1万元，缴纳关税62.4万元，在关税降低利好因素的刺激下，预计2022年蓬莱区的橡木桶进口会有大幅增长，达到500余吨，实现减税100余万元。

精准技术帮扶，优质服务保出口。为切实加强蓬莱葡萄酒产业发展，蓬莱海关先后成立多支技术帮扶团队，对有意向出口的生产企业从硬件改造、体系升级到备案办理全程“一对一”指导，源头管理、过程控制、人员培训手把手教，助力扩大出口规模；将精品酒庄作为发展重点和主攻方向，从搭建便捷通道助苗木进口到验放出证，全程协调保障新品种、新技术引进和产品出口。通过对有意向出口企业提

供全过程高效服务，不到10年的时间里，蓬莱葡萄酒出口生产企业实现从无到有、从分散到集中的转变，企业规模不断壮大。2021年8月份，帮助烟台威泰庄园葡萄酒有限公司顺利取得出口食品生产企业备案资质，成为蓬莱第10家出口葡萄酒备案生产企业。蓬莱葡萄酒已连续8年实现稳定出口，成功敲开法国、美国、英国等高端市场大门，实现出口规模不断扩大，2021年共计出口葡萄酒3.7万升，出口量同比增长15.6%。

产业转型升级，高效保障创品牌。由于橡木桶售价高、关税高，大部分国内酒庄只在生产高品质葡萄酒时才会使用橡木桶熟化，造成橡木桶葡萄酒占总产量的比例仅为1%，部分企业为降低成本已放弃用橡木桶改用不锈钢桶熟化葡萄酒，导致国产酒的价格和品质始终在中低端徘徊。随着橡木桶进口关税税率降低，进口数量的增加，将有力促进葡萄酒的价格和品质从中低端向高端跃升。2009年，拉菲集团在中国设立酒庄——瑞岱酒庄，落户蓬莱丘山山谷。为支持酒庄打造首年份酒并走出国门，蓬莱区从搭建便捷通道助



苗木进口，到政策法规标准实时推送解读，再到检测标签通关全程协调保障，对其实施重点帮扶。2019年，酒庄“十年磨一剑”打造首年份葡萄酒——瑞岱酒庄，2021年成功出口到6个国家和地区，出口货值高达26万美元。随着以瑞岱酒庄、苏各兰酒庄为代表的丘山山谷一带精品酒庄高端市场的不断开拓，国际市场的“蓬莱品牌”正逐步形成。

橡木桶储酒对于提高葡萄酒的品质十分重要，降低橡木桶进口关税税率，起到了“四两拨千斤”的作用，用“小木桶”撬动“大市

场”，有利于降低葡萄酒的生产成本，提升蓬莱产区葡萄酒市场竞争力。蓬莱区坚持“国际视野、中国领先、蓬莱特色”发展理念，聚焦“蓬莱海岸葡萄酒”品牌，实施“葡萄酒+”战略，全力打造中国葡萄酒高质量发展引领区，形成我国葡萄酒产业融合发展的“蓬莱样板”，切实发挥葡萄酒产业在蓬莱新旧动能转换中的引领作用、乡村振兴中的示范效应和县域经济发展中的联动优势，打造蓬莱经济增长的新引擎、中国葡萄酒产业融合发展的新高地、国际葡萄酒交流的新名片！